
1. Τα αέρια θερµοκηπίου στην ατµόσφαιρα είναι 
1. επικίνδυνα για την υγεία. 
2. υπεύθυνα για τη διατήρηση της µέσης θερµοκρασίας του 
πλανήτη σε επίπεδο αρκετά µεγαλύτερο των 0οC. 

3. υπεύθυνα για την τρύπα του όζοντος. 
 
2. Η ποσότητα της ηλιακής ακτινοβολίας στο εξωτερικό 
όριο της ατµόσφαιρας Ra σε ένα τόπο εξαρτάται: 
1. από την εποχή και το γεωγραφικό πλάτος του τόπου. 
2. από γεωγραφικό πλάτος του τόπου. 
3. από το κλάσµα ηλιοφάνειας n/N. 
 
3. Κατατάξτε τους παρακάτω παράγοντες που επηρεάζουν 
την εισερχόµενη ηλιακή ακτινοβολία στην επιφάνεια της 
γης, αρχίζοντας από τον περισσότερο σηµαντικό: 
1. νέφωση 
2. γεωγραφικό πλάτος 
3. απόσταση γης-ηλίου 
4. ηλιακές κηλίδες  
 
4. Η παρουσία του στρατοσφαιρικού όζοντος στην 
ατµόσφαιρα είναι σηµαντική γιατί:   
1. απορροφά το υπεριώδες τµήµα του φάσµατος της ηλιακής 
ακτινοβολίας 

2. απορροφά µεγάλο ποσοστό της ηλιακής ακτινοβολίας 
3. σε µεγάλες συγκεντρώσεις είναι επικίνδυνο για τον άνθρωπο  

Σχολιάστε συνοπτικά και τις τρεις απαντήσεις 
 
5. Ορισµένα από τα ατµοσφαιρικά αέρια (όπως π.χ. το 
άζωτο) δεν συµβάλλουν στο φαινόµενο του θερµοκηπίου. 
Αυτό συµβαίνει γιατί: 
1. η συγκέντρωσή τους στην ατµόσφαιρα είναι µικρή 
2. τα µήκη κύµατος που απορροφούν βρίσκονται εκτός του 
τµήµατος του φάσµατος όπου εκπέµπει η γη 

3. η µοριακή τους δοµή δεν επιτρέπει την απορρόφηση 
ακτινοβολίας σε κανένα τµήµα του φάσµατος 

 



6. Αντιστοιχίσατε κάθε είδος κλίµατος µε ένα ή περισσότερα 
χαρακτηριστικά που θεωρείτε ότι σίγουρα συµβαίνουν σε 
αυτό 

ΕΙ∆ΟΣ 
ΚΛΙΜΑΤΟΣ 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

1. Τροπικό Α. Μικρή διαφορά θερµοκρασίας  
     µεταξύ των µηνών 

2. Ξηρό Β. Μεγάλο ετήσιο ύψος βροχής 
3. Πολικό Γ. Μικρό ετήσιο ύψος βροχής 
4. Ηπειρωτικό ∆. Υψηλή σχετική υγρασία 
5. Θαλάσσιο Ε. Μηνιαίες θερµοκρασίες µικρότερες  

     από 0οC 
 Ζ. Μεγάλη διαφορά θερµοκρασίας  

     µεταξύ των µηνών 
 
7. Ποιος από τους παρακάτω παράγοντες επιδρά 
περισσότερο στο τύπο κλίµατος  ενός τόπου 
1. το γεωγραφικό µήκος 
2. το γεωγραφικό πλάτος 
3. η απόσταση του τόπου από τη θάλασσα 
4. το είδος της εδαφοκάλυψης (π.χ. δάσος, αστικό περιβάλλον, 

καλλιέργειες) 
 

8. Στον Πίνακα που ακολουθεί δίδονται για µετεωρολογικό 
σταθµό οι µέσες µηνιαίες θερµοκρασίες και βροχοπτώσεις, 
όπως αυτές προέκυψαν από µετρήσεις 30 ετών. Να 
προσδιοριστεί ο κλιµατικός τύπος της περιοχής του σταθµού 
σύµφωνα µε την κατάταξη Koppen. 

 ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΙ ΙΟΥΝ 
Θερµοκρα-
σία (οC) 

12.9 14.5 16.4 18.1 18.7 17.9 

Βροχή (mm) 8.1 5.2 11.4 19.4 48.7 105.8 
 ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕ ∆ΕΚ 
Θερµοκρα-
σία (οC) 

17.2 17.1 16.7 15.6 14.2 13 

Βροχή (mm) 128.5 121.0 109.6 44.3 15.3 6.5 
 
 



 

9. Απαντήστε µε ΝΑΙ/ΟΧΙ στις παρακάτω διατυπώσεις  
A/A ∆ΙΑΤΥΠΩΣΗ 
1 Το γεωγραφικό µήκος επιδρά σηµαντικά στο κλίµα ενός 

τόπου. 
2 Το στρώµα του όζοντος απορροφά σηµαντικό ποσοστό 

της εισερχόµενης ηλιακής ακτινοβολίας. 
3 Το στρώµα του όζοντος απορροφά τµήµα του φάσµατος 

της εισερχόµενης ηλιακής ακτινοβολίας, το οποίο είναι 
βλαβερό για τους έµβιους οργανισµούς στη γη. 

4 Το στρατοσφαιρικό όζον απορροφά σηµαντικό τµήµα 
του φάσµατος της εξερχόµενης γήινης ακτινοβολίας. 

5 Σε αναπτυσσόµενο πληθυσµό ο αριθµός των ατόµων 
µειώνεται όσο αυξάνεται η ηλικία τους. 

6 Το εκθετικό µοντέλο περιγράφει καλύτερα την εξέλιξη 
ενός πληθυσµού σε οικοσύστηµα µε περιορισµένους 
φυσικούς πόρους. 

7 Η παρουσία των χλωροφθορανθράκων (CFC) στην 
ατµόσφαιρα συµβάλλει στην ελάττωση του 
ατµοσφαιρικού όζοντος. 

8 Οι χλωροφθορανθράκες (CFC)  συµβάλλουν σηµαντικά 
στο φαινόµενο του θερµοκηπίου λόγω της µεγάλης 
συγκέντρωσης τους στην ατµόσφαιρα. 

9 Οι χλωροφθορανθράκες (CFC)  συµβάλλουν σηµαντικά 
στο φαινόµενο του θερµοκηπίου, λόγω της 
απορρόφησης τµήµατος του φάσµατος της γήινης 
ακτινοβολίας, το οποίο δεν απορροφάται από άλλα 
αέρια θερµοκηπίου. 

10  Η διαφορά θερµοκρασίας µεταξύ των µηνών σε µια 
περιοχή, συνήθως µειώνεται όσο πιο κοντά στον  
ισηµερινό βρίσκεται η περιοχή αυτή.   

11  Το πολικό κλίµα χαρακτηρίζεται από µεγάλα ύψη 
βροχής. 

 
 
 
 
 

 



10. Ποιες από τις παρακάτω µεταβλητές και µορφές 
δεδοµένων θεωρείτε απολύτως απαραίτητες για την 
κλιµατική κατάταξη ενός τόπου. Απαντήστε σηµειώνοντας 
µε Χ στον πίνακα στις θέσεις που συνδυάζουν τη µεταβλητή 
και τη µορφή των δεδοµένων που θεωρείτε σωστές.  

 ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΑΝΑ 
ΜΕΤΑΒΛΗΤΗ 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΗ Μέσος 
όρος 30 
ετών 
(1 τιµή)

Μέσος 
όρος για 
κάθε µήνα 
από 30 έτη 
(12 τιµές) 

Ετήσιος 
µέσος 
όρος για 
30 έτη (30 
τιµές) 

Μηνιαίοι 
µέσοι όροι 
για 30 έτη 
(12*30 
τιµές) 

Θερµοκρασία     
Σχετική 
Υγρασία 

    

Ταχύτητα 
ανέµου 

    

Βροχόπτωση     
 
 

11. Αντιστοιχίστε (όχι απαραίτητα αµφιµονοσήµαντα) τις 
εφαρµογές µηχανικού µε τα κλιµατικά χαρακτηριστικά που 
έχουν άµεση σχέση. 

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΚΛΙΜΑΤΙΚΑ 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

1. Προσανατολισµός κτηρίων Α. Γεωγραφικό πλάτος 
2. Αντοχή κατασκευών σε άνεµο Β. Βροχόπτωση 
3. Παραγωγή ηλιακής ενέργειας Γ. Θερµοκρασία 
4. Υδραυλικά έργα ∆. ∆ιεύθυνση ανέµου 
5.Προσανατολισµός αεροδροµίων Ε. Ταχύτητα ανέµου 

 
 
12. Προσδιορίστε τα ατµοσφαιρικά αέρια που έχουν 
σηµαντική επίδραση, ταυτόχρονα στον µηχανισµό 
απορρόφησης της εισερχόµενης ηλιακής αλλά και της 
εξερχόµενης γήινης ακτινοβολίας. Περιγράψτε συνοπτικά 
την επίδραση τους σε κάθε µηχανισµό. 



13. Οικία είναι κτισµένη σε γεωγραφικό πλάτος 38ο νότιο. 
Αν η ηλιακή ακτινοβολία που πέφτει στην οικία δεν 
εµποδίζεται από το ανάγλυφο ή άλλα κτίσµατα τότε στις 
22/6: 
1. Η ηλιακή ακτινοβολία θα εισέρχεται από τα βόρεια 

παράθυρα 
2. Η ηλιακή ακτινοβολία θα εισέρχεται από τα νότια παράθυρα 
3. Η ηλιακή ακτινοβολία θα εισέρχεται από όλα τα παράθυρα 
 
14. Ποιος είναι ο σηµαντικότερος από τους παρακάτω 
παράγοντες οι οποίοι επηρεάζουν την εισερχόµενη ηλιακή 
ακτινοβολία στην επιφάνεια της γης; 
1. γεωγραφικό πλάτος    
2. απόσταση γης-ηλίου   
3. ηλιακές κηλίδες  
 
15. Η παρουσία του στρατοσφαιρικού όζοντος στην 
ατµόσφαιρα είναι σηµαντική γιατί:   
1. απορροφά το υπεριώδες τµήµα του φάσµατος της ηλιακής 
ακτινοβολίας 

2. απορροφά µεγάλο ποσοστό της ηλιακής ακτινοβολίας 
3. σε µεγάλες συγκεντρώσεις είναι επικίνδυνο για τον άνθρωπο  
 
16. Ορισµένα από τα ατµοσφαιρικά αέρια (όπως π.χ. το 
άζωτο) δεν συµβάλλουν στο φαινόµενο του θερµοκηπίου. 
Αυτό συµβαίνει γιατί: 
1. η συγκέντρωσή τους στην ατµόσφαιρα είναι µικρή 
2. τα µήκη κύµατος που απορροφούν βρίσκονται εκτός του 
τµήµατος του φάσµατος όπου εκπέµπει η γη 

3. η µοριακή τους δοµή δεν επιτρέπει την απορρόφηση 
ακτινοβολίας σε κανένα τµήµα του φάσµατος 

 
17. Σε ένα τόπο του βορείου ηµισφαιρίου η εβδοµαδιαία 
ηλιακή ενέργεια στο εξωτερικό όριο της ατµόσφαιρας  
1. µπορεί να είναι σχεδόν µηδενική το ∆εκέµβριο 
2. µπορεί να είναι σχεδόν µηδενική τον Ιούνιο 
3. δεν µπορεί να είναι µηδενική 



 
18. Με βάση δεδοµένα 30 ετών από µετεωρολογικό σταθµό 
το µέσο ετήσιο ύψος βροχής είναι 180 mm. Αυτό σηµαίνει 
ότι το κλίµα της περιοχής 
1. είναι ξηρό   
2. είναι πολικό   
3. εξαρτάται και από άλλες µεταβλητές  
 
19. Ποια από τις παρακάτω παραµέτρους είναι 
σηµαντικότερη στον καθορισµό του κλίµατος ενός τόπου; 
1. το γεωγραφικό µήκος        
2. το γεωγραφικό πλάτος  
3. η απόσταση από τη θάλασσα 
 
20. Περιοχή έχει τροπικό κλίµα σύµφωνα µε τη κατάταξη 
Koppen. Το επόµενο έτος: 
1. όλοι οι µήνες θα έχουν θερµοκρασία µεγαλύτερη από 18 οC 
2. όλοι οι µήνες θα έχουν θερµοκρασία µικρότερη από 18 οC 
3. µπορεί να µη συµβεί κανένα από τα δύο προηγούµενα 
 
21. Οικία είναι κτισµένη στον ισηµερινό. Αν η ηλιακή 
ακτινοβολία που πέφτει στην οικία δεν εµποδίζεται από το 
ανάγλυφο ή άλλα κτίσµατα τότε κατά τη διάρκεια του 
έτους: 
1. Η ηλιακή ακτινοβολία θα εισέρχεται µόνο από τα βόρεια 
παράθυρα 

2. Η ηλιακή ακτινοβολία θα εισέρχεται µόνο από τα νότια 
παράθυρα 

3. Η ηλιακή ακτινοβολία θα εισέρχεται άλλοτε από τα βόρεια 
και άλλοτε από τα νότια παράθυρα 

 
22. Σε ένα τόπο του νοτίου ηµισφαιρίου η εβδοµαδιαία 
ηλιακή ενέργεια στο εξωτερικό όριο της ατµόσφαιρας  
1. µπορεί να είναι σχεδόν µηδενική το ∆εκέµβριο   
2. µπορεί να είναι σχεδόν µηδενική τον Ιούνιο    
3. δεν µπορεί να είναι µηδενική 
 



23. Με βάση δεδοµένα 30 ετών από µετεωρολογικό σταθµό 
το µέσο ετήσιο ύψος βροχής είναι 2000 mm. Αυτό σηµαίνει 
ότι το κλίµα της περιοχής σύµφωνα µε τη κατάταξη Koppen 
1. είναι τροπικό   
2. είναι ήπιο   
3. εξαρτάται και από άλλες µεταβλητές  
 
24. Η διακύµανση της µέσης θερµοκρασίας της γης (τάξης 
µεγέθους 10 οC) που έχει διαπιστωθεί κατά το τελευταίο 1 
εκατοµµύριο χρόνια αποδίδεται κυρίως σε:  
1. αστρονοµικούς λόγους  
2. εκρήξεις ηφαιστείων     
3. ανθρωπογενή επίδραση 
 
25. Η σηµαντικότερη παράµετρος που καθορίζει το κλίµα 
ενός τόπου είναι: 
1. το γεωγραφικό µήκος   
2. το γεωγραφικό πλάτος  
3. η απόσταση από τη θάλασσα 
 
 
26. Απαντήστε µε ΝΑΙ/ΟΧΙ στις παρακάτω διατυπώσεις  

A/A ∆ΙΑΤΥΠΩΣΗ 
1 Η διακύµανση της µέσης θερµοκρασίας της γης (τάξης µεγέθους 

10 Co) που έχει διαπιστωθεί κατά το τελευταίο 1 εκατοµµύριο 
χρόνια αποδίδεται κυρίως σε αστρονοµικούς λόγους 

2 Ο προσανατολισµός των κτηρίων µε στόχο τη διαχείριση της 
εισερχόµενης ηλιακής ενέργειας εξαρτάται άµεσα από το 
γεωγραφικό πλάτος του τόπου 

3 Εάν το φάσµα εκποµπής ενός αστέρα έχει αιχµή στο 1 µm αυτό 
σηµαίνει ότι η θερµοκρασία του είναι µεγαλύτερη από αυτήν του 
ηλίου 

4 Περιοχή έχει ξηρό κλίµα σύµφωνα µε την κατάταξη Koppen. 
Αυτό σηµαίνει ότι η µέση ετήσια βροχόπτωση είναι µικρότερη 
από 200 mm 

5 Τα έτη όπου εµφανίζονται ηλιακές κηλίδες η συνολική ηλιακή 
ενέργεια αυξάνεται κατά 100% περίπου 



6 Το µεθάνιο συµβάλλει σηµαντικά στο φαινόµενο του 
θερµοκηπίου 

7 Η διαφορά της µέσης µηνιαίας θερµοκρασίας µεταξύ των µηνών 
του έτους σε µια περιοχή, συνήθως µειώνεται όσο πιο κοντά 
στον  ισηµερινό βρίσκεται η περιοχή αυτή. 

8 Περιοχή έχει τροπικό κλίµα σύµφωνα µε την κατάταξη Koppen. 
Αυτό σηµαίνει ότι σε κάθε  έτος οι µηνιαίες θερµοκρασίες θα 
είναι µεγαλύτερες από 18 oC 

9 Σε ένα τόπο η εβδοµαδιαία ηλιακή ενέργεια στο εξωτερικό όριο 
της ατµόσφαιρας ήταν περίπου µηδέν 

10 Η ατµόσφαιρα της γης απορροφά σε ποσοστό περίπου 100% το 
τµήµα της ηλιακής ακτινοβολίας µε µήκος κύµατος µικρότερο 
από 0.2 µm 

11 Σε ένα τόπο η εβδοµαδιαία ηλιακή ενέργεια στο εξωτερικό όριο 
της ατµόσφαιρας ήταν περίπου µηδέν.  

12 Με βάση δεδοµένα 30 ετών από µετεωρολογικό σταθµό το µέσο 
ετήσιο ύψος βροχής είναι 180 mm. Αυτό σηµαίνει ότι το κλίµα 
της περιοχής είναι οπωσδήποτε ξηρό. 

13 Εάν το φάσµα εκποµπής ενός αστέρα έχει αιχµή στο 1 µm αυτό 
σηµαίνει ότι η θερµοκρασία του είναι µικρότερη από αυτήν του 
ηλίου. 

14 Τα έτη όπου εµφανίζονται ηλιακές κηλίδες η συνολική ηλιακή 
ενέργεια αυξάνεται κατά 10% περίπου. 

15 Το άζωτο συµβάλλει στο φαινόµενο του θερµοκηπίου λόγω της 
µεγάλης συγκέντρωσής του στην ατµόσφαιρα. 

16 Σε περιόδους δεκάδων χιλιάδων ετών, µεταβολές της τάξης των 
10 οC στη µέση θερµοκρασία της γης είναι εύλογες. 

17 Το γεωγραφικό µήκος είναι η σηµαντικότερη παράµετρος που 
καθορίζει το κλίµα ενός τόπου. 

 


